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Radialfelter (radial fields)
(for eksempel: gravitasjonsfelt, elektrisk felt)

i 2D:

R_1,       |R_1| = r
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R_2,       |R_2| = 1
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R_3,       |R_3| = 1/r
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i 3D

R3d_1,       |R3d_1| = r
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Rotasjonsfelter (spin fields)
(for eksempel en orkan)

S_1,       |S_1| = r
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S_2,       |S_2| = 1
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S_3,       |S_3| = 1/r



(1.4)(1.4)

x
0 1 2

y 1

2



(1.4)(1.4)

i 3D:

S3d_3,       |S3d_3| = r
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Gradientfelter (gradient fields)
f

Gradienten til f

Gradientfeltet
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Gradienten til r_1

Vi får R_1
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SPØRSMÅL: er alle radialfelter gradientfelter?
SVAR: JA

s_3
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Gradienten til s_3

Vi får S_3
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Arrows of the vector field, and the flow line(s) emanating from the given 
initial point(s)

SPØRSMÅL: er alle rotasjonsfelter gradientfelter?
SVAR: NEI, bare S_3



(4.3)(4.3)

(5.3)(5.3)

(5.4)(5.4)

(1.4)(1.4)

(4.5)(4.5)

(5.2)(5.2)

(5.1)(5.1)

Eksempel 1
Finn arbeidet i kraftfeltet F=<y,3x> langs den øvre halvparten av ellipsen x^2/4 + y^2 = 1 fra 
(2,0) til (-2,0)

Kraftfeltet

Ellipsen
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Arbeidet langs kurven
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Arbeidet langs x-aksen fra (2,0) til (-2,0)

Eksamensoppgave 2006 sommer / 5
- 1. gang (bare skriv opp)

Finn arbeidet i kraftfeltet F=<y,x,1> langs den orienterte kurven x=cos t - 1, y=cos^3 t + t, z = 
tan t
0 <= t <= Pi / 4

Kurven

Hastighetsvektoren

Vektorfeltet

Vektorfeltet langs kurven

F(r(t)) * dr/dt

Arbeidet (kjør kommandoen, trykk på 'All steps')

Eksempel 3: Sirkulasjonen langs hele ellipsen i Eksempel 1
Finn sirkulasjonen til vektorfeltet F=<y,3x> langs ellipsen x^2/4 + y^2 = 1 (retning (2,0) -> (-2,
0) -> (2,0) )
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Kraftfeltet
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Sirkulasjonen langs kurven
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Eksempel: Fluks gjennom en lukket kurve
Finn fluksen til F = R_3 = <x /r^2, y/ r^2> gjennom sirkelen C med radius a og sentrumet i 
origo

Vektorfeltet

Sirkelen (a = 2) (t øker, vi går mot klokka)
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Siden vi går mot klokka -> blir normalvektoren (som peker ut ac C)              T x k

I)
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M = x /r^2
N = y / r^2
x = a * cos(t)
y = a * sin(t)

r = a
-->

M = a cos(t) / a^2
N = a sin(t) / a^2

dx = d( a cos(t) ) = - a sin(t) dt
dy = d( a sin(t) ) = a cos(t) dt

Derfor

II)

Vi kunne se i forkant at radialfeltet F er parallelt med normalvektoren, og vinkelen mellom F 
og n er 0, siden F peker ut av sirkelen
Derfor er F * n = |F| * 1 * 1 = |F| = 1/a    langs sirkelen


